

日本:猛增防卫费 钱从哪里来?

瞄准老百姓钱袋子 岸田欲加税填缺口

一堆烂摊子正摆在日本首相岸田文雄面前:“问题阁僚”接二连三,自己被揭发用空白收据申报竞选经费,新增病例居高不下,物价水平创历史新高,内阁支持率再创新低……

如何破局?这不仅是岸田当下的难题,也是日本人不得不面对的困境。

“问题阁僚”接二连三

前首相安倍晋三遇刺曝光了执政的自民党与“统一教会”讲不清道不明的联系,岸田的支持率一直处在下滑的坡道上。现在,“跌跌不休”的支持率又降到了一个新低点。

日本共同社27日发布的民意调查结果显示,岸田内阁支持率从一个月前的37.6%降到33.1%,为2021年10月内阁就任以来最低;不支持率达到51.6%,首次超过50%。

不到一个月接二连三曝出“问题阁僚”丑闻,无疑是岸田内阁面临困境的重要原因。

10月下旬,经济再生担当大臣山际大志郎因与“统一教会”有关联而辞职。11月11日,法务大臣叶梨康弘因失言辞职。20日,总务大臣寺田稔因被曝在去年众议院选举中存在伪造收据、违法支付报酬等行为而引咎辞职。22日,新就任的总务大臣松本刚明又被曝出政治资金问题。27日,复兴大臣秋叶贤也曝出在去年众议院选举中存在违法支付报酬问题,并与“统一教会”有关联,在野的立宪民主党要求秋叶贤辞职。

岸田8月刚刚因为“统一教会”丑闻而改组内阁,撤换掉了19名阁僚中的14人,现在不得不又开始考虑给内阁“换血”。

更叫岸田糟心的是,连他本人也没能逃过丑闻的重击,被曝出在去年众议院选举后拿94张空白收据申报竞选经费。这样一来,



岸田参观安倍照片展时因支持率下跌哽咽

“换血”还有可能换回选民支持吗?

疫情通胀都不消停

除了内阁本身的问题,国内各种坏消息也叫岸田发愁,无论是新冠疫情还是通胀危机,都没有消停的迹象。

连续三周,日本新增确诊病例数高居全球首位。世卫组织统计数据,11月14日至20日这一周,日本新增确诊病例达59.3075万例,远远高于位列第二的韩国36万例和位列第三的美国27万例。就连新增死亡病例数,日本也处于“领先”地位,以702例稳居全球第二。

通胀问题,似乎也并没有像一个多星期前日本央行行长黑田东彦所说的那样“有缓解迹象”。

日本内务省最新数据显示,被视为日本物价趋势标杆的东京核心消费者物价指数(CPI)11月飞涨,创下40年来最高纪录。这意味着,11月日本全国物价进一步加速上扬的可能性极高。显然,内阁刚批准的本财年第二次追加预算,价值29.1万亿日元的大手笔经济刺激方案,并没有达到预期的效果。

破局还需正视现实

坏消息一个接着一个,岸田急需破局的“魔法”。

然而,他琢磨出的“魔法”,似乎是回避直接面对问题,将民众的注意力转移到日本面临的所谓“安全威胁”上。

《朝日新闻》27日报道,岸田内阁计划将至2027财年这5年内的《中期防卫力整备计

划》防卫预算总额上调15万亿日元,达到40万亿日元,希望通过防卫预算“历史性的增长”,解决“从根本上增强防卫能力的问题”。

一些日本媒体正借俄乌冲突的由头炒作“日本和东北亚面临的安全威胁”以及“和平宪法对日本国家的限制”,极力渲染增加防卫开支、提高防卫力量的必要性。

然而,如何填上防卫预算上调出现的资金缺口?这一边,防卫省和财务省正在讨价还价,前者希望将总额进一步上调至48万亿日元,但手头紧张的后者觉得35万亿差不多了。另一边,岸田内阁的专家小组瞄准了老百姓的钱袋子,在提交给岸田的报告中建议“由全体国民负担”,通过加税确保防卫费的资金来源。

但正如《朝日新闻》所说,“很难说要求公众同意增加税收的环境已经就位”。

《京都新闻》的社论提问,到底什么是“真正必要的国防力量”,质疑岸田内阁的“魔法”计划究竟是拯救还是危害日本的未来。“利用公众的不安全感,将情绪引向军事对抗,可能会导致军备竞赛。”

毕竟,日本当下面临的出生率下降、人口老龄化、新冠病例数居高不下、通胀罕见不到顶等,都是比所谓“安全威胁”更紧迫的问题。“在对什么是真正必要的国防力量还不清楚的情况下,政府就提出预算翻倍这样的疯狂论调,很难获得民众的理解。”《京都新闻》写道。

换句话说,岸田需要的不是营造所谓“安全威胁”氛围,而是直接面对日本民众的切肤之痛。这不仅是岸田走出低支持率困境唯一的出路,更是迫切希望摆脱困局的日本民众的期待。

本报记者 齐旭

电力赤字达27% 乌克兰全国停电

中国大使馆提醒在乌中国公民做好储备



基辅民众用手机照明选购商品

图

本报特稿 乌克兰国家能源公司28日在社交媒体发布消息称,由于电力短缺加剧,乌克兰全国紧急停电。

乌克兰国家能源公司表示,停电原因是多个发电站机组停运。由于天气条件恶化,用电量持续增长,目前乌克兰电力缺口已经

高达27%。

该公司强调,为保障医院、自来水厂、供热等重要基础设施的需求,首都基辅必须再减少60%电力消耗。目前只有42%电力可供家庭用户使用,公司正尽可能向基辅每个家庭提供每天2次、每次2至3小时的电力供应。

据乌克兰总统网站消息,乌克兰总统泽连斯基27日在视频讲话中发出预警,称俄军正在准备发动更多袭击,敦促乌军和民众做好准备,以应对寒冷天气下新一轮能源供应的压力。

中国驻乌克兰大使馆28日发布通知,提醒在乌中国公民做好紧急储备。

通知说,近期乌克兰境内停电频繁,部分地区停水,提醒仍坚持在乌克兰驻留的中国公民及时做好手电蜡烛、饮用水、即食食品等应急储备,天寒注意保暖,谨记安全第一。春节临近,建议无确切必要留乌的人员考虑回国团聚,平安过年。

索马里酒店遇袭 已造成多人死伤

新华社内罗毕11月28日电 索马里警方28日说,首都摩加迪沙总统府附近一家酒店27日遭武装分子袭击,造成包括武装分子在内至少15人死亡,另有多人受伤。

索马里警方发言人杜迪谢说,武装分子27日晚8时左右袭击总统府附近的“罗莎别墅”酒店,随后与赶来的索马里警察部队进行20多个小时的交火。警方28日晚控制酒店及周边区域,打死5名武装分子并解救出60名人质,1名武装分子引爆身上炸弹身亡。此次袭击还造成8名平民和1名索马里士兵死亡,另有5人受伤。

索马里“青年党”宣布制造此次袭击,称袭击目标是当地政府官员。袭击发生前几小时,索马里政府刚刚宣布在中部地区一次行动中打死百余名“青年党”武装分子。

澳前总理面临议会谴责动议

新华社上午电 澳大利亚政府28日宣布,将在议会推动对自由党前总理莫里森发起谴责动议,缘由是他在任内秘密任命自己担任多个内阁部长职务,有损政府公信力。

澳大利亚总理阿尔巴尼斯说,将由众议长或总检察长在众议院提出对莫里森的谴责动议,议会将推动修订法律以确保内阁部长职务任命必须公开。

媒体8月曝光莫里森任总理期间任命自己兼任卫生部长、财政部长、资源部长、内政部长和国库部长,而多数内阁成员、议会和民众毫不知情。莫里森辩称自己在新冠疫情期间需要“紧急权力”,以防相关部长无法履职时分管事务无人处置。虽然莫里森的做法有法律依据,但民调结果显示公众对政府信任受损,应修补相关法律漏洞。

“脱欧”加剧英国医务人员短缺

新华社上午电 英国一家独立医疗智库27日发布的一份调查报告显示,“脱欧”加剧了英国医务人员短缺状况,导致几大主要专科领域的医生数量比预期少了4000余人。

纳菲尔德基金会这项调查重点关注麻醉科、儿科、心胸外科和精神病科医务人员短缺状况。“脱欧”前,英国这四个专科领域尤其依赖来自欧洲其他国家的医生。“脱欧”后,英国

这四个专科领域从欧盟27国和欧洲自由贸易联盟成员国瑞士、挪威、冰岛、列支敦士登招募医务人员的速度放缓,导致医生人数低于预期。

调查显示,英国2021年注册在案的执业医师中,共37035人来自欧盟和欧贸联成员国。如果按照2016年英国举行“脱欧”公投前的人才流动趋势推算,这个数字本应

是41320人,但实际数字少了4285人。

报告提及英国“脱欧”后人员流动新规的不确定性、签证制度收紧和医疗工作条件恶化,指出英国国民保健制度相关机构难以找到足够有资质的医务人员,欧盟流入英国的医生人数增长滞缓加剧了本已存在的医生短缺状况。

英国国民保健制度相关机构长期面临人手短缺状况,英国护士工会组织上周宣布将于12月举行该组织成立106年来首次罢工,抗议长期人手不足等问题。